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права. На думку експертів, до цієї категорії варто відносити приватні та дер-
жавні юридичні особи, посилаючись на статтю 167 Цивільного кодексу Укра-
їни. Тобто до юридичних осіб публічного права і відповідно службових осіб 
керівного і іншого рівня треба відносити державні підприємства, навчальні 
заклади. Особливість таких юросіб у тому, що вони мають за вимогами укра-
їнського законодавства створюватись розпорядчими актами Президента 
України, органу державної влади, органу влади Автономної Республіки Крим 
або органу місцевого самоврядування. Водночас жоден текст закону чи коде-
ксу не дає однозначної і чіткої відповіді на те, що таке службова особа юри-
дичної особи публічного права та приватного права [5, с.1]. 

Отже, чітке розмежування суб’єкту злочину – службової особи – дає 
можливість точно класифікувати правопорушення і вказати на рівень відпо-
відальності службової особи. Певні неузгодженості у діючому законодавстві 
можуть стати на перешкоді цьому та об’єктивному і швидкому реагуванню 
на кримінальні прояви тих. хто має особливу відповідальність перед держа-
вою, людьми та діяльністю установ, організацій чи приватних структур. 

__________________________ 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ОСНОВНИХ ФАКТОРІВ ВИНИКНЕННЯ КОРУПЦІЇ 
ТА ДІЄВІ МЕТОДИ МІНІМІЗАЦІЇ КОРУПЦІЙНИХ ПРОЯВІВ  

У СИСТЕМІ МИТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Корупція являє собою систематичне порушення норм, правил, що приз-
водить до руйнування установлених положень чесного функціонування сус-
пільних відносин. Про корупцію говорять, аналізують, шукають ефективні 
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рішення для вирішення надскладного питання, створюють  закони, проєкти 
подолання даного явища. Але виникає питання, чому при здійсненні вище-
вказаних дій зміни проходять вкрай повільно? Однією з причин є деякі про-
тиріччя які виникають у кожної з осіб причетних до даного явища. Тобто 
протиріччя між своїм особистим та суспільним інтересом посадової чи іншої 
особи, де вона відповідно діє на свою користь. 

Знову ж таки виникає проблема у недосконалості чинного законодавст-
ва, посилення податкового тиску, що розширює зону тіньової економіки, не-
стійкість політичної системи, не достатньо ефективна діяльність органів вла-
ди, і звісно ж не високий рівень громадянської свідомості, розчаруванням у 
стані проведення реформ у державі – все це сприяє відчуженню суспільства 
від влади. Тому можна сказати, що чинників, котрі спричиняють корупційні 
ризики існує велика кількість, починаючи від менталітету громадян і закін-
чуючи недосконалістю законодавства, недоліків роботи судової системи, 
правоохоронних, контрольних та наглядових органів. 

Взагалі податки, що збираються через систему митних органів склада-
ють значну частину доходів країни, а втрати котрі відбуваються в наслідок 
неправомірних корупційних діянь спричиняють нижчий рівень отримання 
фінансів в казну держави. 

Чітку класифікацію видів корупції в митних органах надає французька 
дослідниця Ірена Орс, визначаючи наступні види: 

– рутинна, поточна корупція, коли суб’єкти зовнішньоекономічної дія-
льності платять хабарі за одержання нормальних або прискорених послуг 
щодо митних процедур; 

– шахрайська корупція, коли суб’єкт зовнішньоекономічної діяльності 
або його агент стимулює представника митного органу співпрацювати з ме-
тою зменшення суми податків, або неправомірного звільнення від сплати по-
датків, або збільшення надмірного прибутку; 

– кримінальна корупція, коли злочинні елементи платять хабарі за про-
ведення абсолютно незаконних та над прибуткових операцій (торгівля забо-
роненими речовинами , переміщення заборонених товарів тощо) [1]. 

Згідно із статтею 4 Закону «Про запобігання корупції», центральним ор-
ганом виконавчої влади, який забезпечує формування та реалізує державну 
антикорупційну політику є Національне агентство з питань запобігання ко-
рупції (НАЗК). До основних повноважень Національного агентства належить 
проведення аналізу стану запобігання та протидії корупції в Україні діяльно-
сті державних органів, органів місцевого самоврядування у сфері запобігання 
та протидії корупції; статистичних даних, результатів досліджень та іншої 
інформації стосовно ситуації щодо корупції; формування та реалізація анти-
корупційної політики, розроблення проектів нормативно-правових актів з 
цих питань тощо [2]. 

Але чи не найголовнішим завданням даного центрального органу вико-
навчої влади, яке стосується безпосередньо і митної справи, є здійснення ко-
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нтролю та перевірки декларацій осіб, що забезпечують формування та реалі-
зацію державної податкової політики та державної політики у сфері держав-
ної митної справи. 

Дослідження результатів опитування громадян свідчать, що останніми 
роками корупція суттєво зменшилася (якщо у 2013 році такий досвід мало 
близько 60%, то станом на початок 2020 року – не більше 40% громадян) згі-
дно з даними міжнародної організації Transparency International (міжнародної 
неурядої організації, яка займається дослідженням рівня корупції у країнах 
світу та боротьбою з нею). А у період з 2013 по 2020 роки Індекс сприйняття 
корупції  (Corruption Perceptions Index, що базується на незалежних опиту-
ваннях, в яких беруть участь міжнародні фінансові та правозахисні експерти, 
де він є оцінкою від 0, тобто найвищого рівня корупції до 100, тобто відсут-
ність корупції) в Україні зріс із 25 до 30 балів. Але хоча ми і бачимо на осно-
ві статистики покращення, воно є недостатньо задовільним, адже є надто по-
вільним [3]. 

Пітер Айген, засновник Transparency International говорив наступне 
«Треба не просто боротися з корупцією, треба відстоювати права людини, 
адже заборгованості країн третього світу спричинені саме корупцією. Це 
призводить до того, що люди не можуть задовольнити навіть базові потре-
би». 

То що ж саме потрібно для вирішення такого вкрай складного питання в 
системі митної діяльності? Проаналізувавши найбільш дієві (за статистични-
ми даними) методи протидії корупційним проявам можна вказати наступні: 

- високий патріотизм і професіоналізм керівників та співробітників ми-
тних органів, які виявляються, зокрема, в їхній діяльності виключно в інте-
ресах суспільства; 

- прозорість та підзвітність суспільству через вільний доступ до про-
цесу прийняття і виконання управлінських рішень у зазначеній сфері; 

- оприлюднення декларацій про майно, доходи, витрати і зобов’язання 
фінансового характеру суб’єктами владних повноважень [4]. 

Але ж ми розуміємо, що дане явище не можна вирішити короткостроко-
во, і як свідчить історична практика, що така діяльність повинна носити сис-
темний характер, і об’єктивно опиратися на глибоке вивчення соціальних за-
конів розвитку та функціонування суспільства. 

Тому важливо виокремити наступні, одні з найдієвіших методів, а саме: 
суттєве посилення прозорості і підзвітності громадськості, оприлюднення ре-
гулярних звітів про виконання митної політики, створення ефективного ан-
тикорупційного законодавства, сталий економічний розвиток країни, нетер-
пимість корупції з боку населення держави, залучення його до участі у 
реалізації державної антикорупційної політики. 

Тому можна зробити висновок, що для того щоб мінімізувати корупційні 
прояви в системі митного права та в державі загалом, необхідно провести ряд 
ефективних процедур та створити наступні передумови: 
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- неминучість відповідальності посадової особи за вчинення корупційно-
го діяння як хабародавця так і одержувача; 

- об’єднання зусиль громадян та держави; 
- обмеження використання службового становища; 
- антикорупційна експертиза нормативно-правових актів котрі регулю-

ють питання здійснення митного контролю. 
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ В УМОВАХ 
ГЛОБАЛІЗОВАНОГО СУСПІЛЬСТВА. 

 
Насамперед у всьому світі корупція розглядається як найбільш небезпе-

чне явище для суспільства. Однак жодна країна світу не в силах  повністю 
викорінити це небезпечне явище навіть при активній роботі по боротьбі з 
ним. 

Фахівці даної області відзначають, що в останні роки було прийнято 
безліч міжнародних та національних нормативних правових актів, спрямова-
них на протидію корупції.[1] Його динаміка обумовлює постановку і рішення 
ряд наукових і практичних задач, серед яких важливе місце займає осмис-
лення нових викликів корупції, перед якими виявилися практично всі країни 
євразійського регіону, а також позов адекватної відповіді на них. На основі 


